Physikarbeit KI. 9 Elektrische Bauelemente

1. Welche beiden Voraussetzungen miissen fiir alle elektrischen Leitungsvorgénge erfiillt sein?

2. Von einem Halbleiterbauelement wurde bei einer konstanten Spannung von U =4V die
Temperaturabhingigkeit des elektrischen Widerstandes untersucht. Es entstand das folgende R-T-
Diagramm:

RinQ} Bestimmen Sie aus dem Diagramm den elektrischen Widerstand des
L il | Halbleiters bei T,=10°C undT,=30°C! Vergleichen Sie die
6001 | elektrischen Widerstinde!
s '"'-, Berechnen Sie die Stromstirke bei den Temperaturen T, und T,!
40 Y
- \t Erkldren Sie, warum sich der elektrische Widerstand eines Halbleiters
X bei Temperaturerhhung dndert!
200 o
MI g, Wozu kann ein Fotowiderstand genutzt werden?

3. Was versteht man unter der Dotierung eines Halbleiters?

4. Welcher Halbleiter liegt vor, wenn Silizium mit dreiwertigem Indium dotiert wird? Skizzieren Sie eine
flachenhafte schematische Darstellung eines solchen Halbleiters.

5. Eine Gliihlampe (1,8 V /0,2 A) soll an eine Gleichspannungsquelle (6 V) angeschlossen werden. Dazu
wird ein Widerstand (Vorwiderstand) mit der Glithlampe in Reihe geschaltet.
a) Zeichnen Sie den Schaltplan!

b) Berechnen Sie den Vorwiderstand! Fiir den Aufbau der Schaltung stehen technische Widerstinde von
10 Q und 21 Q zur Verfiigung. Wihlen Sie aus! Begriinden Sie Thre Auswahl !

Bei einem Experiment wurde fiir ein Bauelement folgende Messreihe aufgenommen:

UinV 1 2 3 4 5 6
I'in mA 14 26 36 44 50 54
Rin Q 83,3

Stellen Sie die Messwerte in einem I-U-Diagramm dar. Berechnen Sie die Widerstinde. Gilt das Ohmsche
Gesetz? Begriinden Sie Thre Aussage! Welches der folgenden Bauelemente wurde benutzt:

a) eine Glithlampe; b) ein Konstantandraht; c) ein HeiBleiter?
7.

In einem Stromkreis befinden sich Dioden und Glihlampen. Zeichne jeweils farbig den Stromweg
ein! Gib an, welche Gluhlampen leuchten und welche nicht! Begrinde!
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Begriinden Sie ihre Entscheidung zu Aufgabe a)
Bewertungseinheiten: Nr.1 = 2 BE; Nr.2 = 8 BE; Nr.3 = 2 BE; Nr.4 = 4 BE; Nr.5 = 4 BE;
Nr.6 — 8 BE; Nr.7 = 4 BE © stsch 2009




